1. Vysvětlete pojem dělba páce, jaké druhy dělby práce znáte?

Dělba práce je forma spolupráce, na níž se různí účastníci (jednotlivci, firmy, oblasti atd.) podílejí různými činnostmi, které je potřeba koordinovat a integrovat. Cílem je vyšší produktivita práce, nižší náklady a lepší technologické možnosti. 

Rozdělení dělby práce:

· Přirozená dělba práce mezi muže a ženy

· Společenská dělba práce mezi výrobce, která je podmíněna směnou na trhu

· Mezinárodní dělba práce, kde v rámci mezinárodního trhu může docházet ke zvětšování bohatství všech národů.

Jaký je vztah mezi dělbou práce a bohatstvím státu a ekonomickým růstem: specializace, vycházející z dělby práce, vede k vyšší efektivitě a technologickému pokroku. Tyto dvě veličiny vedou k efektivní alokaci výrobních faktorů, tudíž k eko růstu a ten vede ke zvětšování bohatství státu.

2. Vysvětlete kartalistické a metalistické pojetí peněz?

Peníze – vše, co je akceptováno jako všeobecný prostředek směny; 

kartalistické pojetí: Platón, peníze bez vnitřní hodnoty, pouhý symbol

metalistické pojetí: Aristoteles, peníze mají hodnotu jako kov, ze kterého jsou vyrobeny

3. Vysvětlete podstatu merkantilismu.

Merkantilismus – forma centrálně plánované ekonomie, sledování národních zájmů, prostřednictvím zvyšování množství peněz v zemi, bohatá státní pokladna  = silná armáda a silný stát – 15. – 17. Století 

Merkantilismus: aktivní obchodní bilance – zdroj růstu bohatství (příliv peněz do země); zajištění: cílená struktura vývozu + dovozu, ochran.politika, kontrola růstu mezd, podpora export.monopolů + tranzitního obchodu

J. Locke: útok na merkantilismus (příliv peněz do země nemůže zvětšit bohatství země, protože snižuje hodnotu peněz v zemi)

Merkantilistická ochranářská obchodní politika vedla národy k hospodářské autarkii a potlačovala mezinárodní dělbu práce.

4. Co je myšleno pojetím lidské společnosti jako organismu. Jaký to má vliv na ekonomické teorie?

pojetí lidské společnosti jako organismus – vládne přirozený řád, přírodní zákony, původ v lidské povaze John Locke, kvantitativní teorie peněz, ekonomická liberalizace.

Otázka č. 5: Vysvětlete podstatu neviditelné ruky trhu, za jakých předpokladů může fungovat? Str. 55, 56

Neviditelná ruka trhu je analýzou ekonomického chování lidí. Podstatou je spontánní harmonie individuálního a společenského zájmu. Představuje soulad mezi vlastním zájmem jednotlivce a zájmem společnosti. Tohoto souladu je docilováno bez zásahů státu.

Předpoklady fungování: systém laissez faire (bez státních zásahů do ekonomiky), instituce zajišťující spravedlnost (ochrana volné konkurence před zájmovými skupinami výrobců), velký trh ( hlavní překážka monopolizujícím snahám), neexistence velkých výdajů státu (břemeno a brzda soukromé iniciativy a tím i hospodářského růstu). 

Otázka č. 6: Co je typické pro klasickou politickou ekonomii? Kdo jsou jejími představiteli? Str. 54-70

Poslední ekonomický směr, který reagoval na nedostatky merkantilistické politiky státu, věda.

Názor klasiků: národní hospodářství má svůj vlastní přirozený řád a zákony, které jsou nezávislé na rozhodovacích procesech mikroekonomických subjektů.

Hlavní rysy: 

· Předmětem zájmu je makroekonomie

· Ekonomické jevy zkoumali z dlouhodobého pohledu

· Stoupenci hospodářského liberalismu

· Zkoumali faktory eko růstu, rozdělování národního bohatství, ekonomické role velkých společenských tříd

· Základní teorie: teorie hodnoty (nákladová teorie hodnoty)

   Teorie rozdělování (mzdy, zisky, pozemkové renty)

Dvě větve: anglická a francouzská.

Anglická větev:

Růst množství peněz v ekonomice zvyšuje automaticky pouze nominální nikoliv reálný národní důchod a vede pouze k poklesu kupní síly peněz. Růst cenové hladiny nemusí podněcovat rozmach výroby a může odrazovat od vývozu a stimulovat dovoz. Trvalá aktivní obch. bilance brání rozvoji mezinárodní dělby práce a odrazuje obchodní partnery. 

Adam Smith: laissez fair, neviditelná ruka trhu, kritika merkantilismu, zdrojem růstu národního bohatství je ekonomický růst (výroba zboží – produktivní neproduktivní, společenská dělba práce, směna), teorie absolutní výhody, teorie kapitálu (fixní a oběžný – mzdový fond), paradox hodnoty vody a diamantu, dva typy cen (přirozená a tržní), měřítkem hodnoty je práce.

Thomas Robert Malthus: populační teorie, mzda jako existenční minimum, ekonomie jako ponurá věda, zákon klesajících výnosů v zemědělství, diferenční pozemková renta. 

David Ricardo: ekonomický růst závisí na rozdělování národního důchodu mezi renty, zisky 
a mzdy. Akumulace kapitálu je hybnou silou růstu. Stagnace kapitalismu. Diferenční renta. Železný zákon mzdový, pracovní teorie hodnoty. Teorie ceny /zboží vzácné a vyráběné/. Kvantitativní teorie peněz. Teorie komparativní výhody. Zisk je přebytek

John Stuart Mill: sociolog, stacionární stav, kapitál vzniká abstinencí od spotřeby, zisk je náklad. Teorie ceny a hodnoty (3 druhy zboží podle elasticity nabídky), teorie mezinárodní hodnoty.

Francouzská větev: Jean Baptista Say
Odmítal nákladovou teorii hodnoty, bohatství je tvořeno prací, půdou a kapitálem. Rozdělování mezi mzdy, renty a zisky chápal jako rozdělování produktu mezi 3 výrobní faktory: práci, půdu a kapitál a to v závislosti na jejich příspěvku k tvorbě produktu – předchůdce moderní teorie rozdělování. 

Sayův zákon trhů: agregátní nabídka (jakkoliv velká) si vždy vytváří stejně velkou agregátní poptávku. Platí jen v barterové ekonomice a jen v bodě makroekonomické rovnováhy.

Otázka č. 7 Co je to marginalistická revoluce a jaký byl její přínos pro vývoj ekonomických teorií?

Marginalistická revoluce – změna paradigmatu v ekonomickém myšlení, klasická politická ekonomie nahrazena moderní ekonomií.
Charakteristiky: (rozdíly oproti KPE)
- odmítnutí hodnotové teorie KPE a konstrukce nové subjektivní teorie hodnoty
- zkoumání jevů z pozice jednotlivců, individualismus jako výchozí metoda přístupu
- v klasické ekonomii byl ústřední postavou kapitalista, pro marginalisty byl ústřední postavou spotřebitel
- orientace na poptávkovou stranu ekonomiky, cena na trhu je závislá na ochotě kupujícího.
- klasikové se zajímali o ekonomický růst, kdežto marginalisté zaměřovali svou pozornost na alokaci omezených zdrojů
- marginální analýza otevřela prostor pro systematické využívání matematického aparátu
- největším přínosem směru je teorie mezní užitečnosti (počátky v díle W. Jevonse, C. Mengera a L. Walrase), dále teorie mezní produktivity 

pozn. teorie mezního užitku a teorie mezní produktivity představují dvě stránky teorie hodnoty
pozn2. mezní užitečnost – přírůstek uspokojení ze spotřeby poslední jednotky statku.

Otázka č. 8: Co je to kardinalistické a ordinalistické pojetí užitku? Str. 88

Kardinalistické pojetí užitku: užitek lze přímo změřit. Prosazovali např. Jevons, Menger, Walrase, Marshall ( užitek měřený pomocí peněz, konkrétně užitečnosti peněžního důchodu).

Ordinalistické pojetí užitku: užitek nelze měřit. Statky je nutno chápat jako substituty 
a komplementy a spotřebitel porovnává různé kombinace statků. Je schopen je seřadit do škály preferencí. Pareto je autorem ordinalistické verze chování spotřebitele, při níž využil indiferenční křivky. Křivky vyjadřují kombinace množství statku X a statku Y, které poskytují spotřebiteli stejný užitek.

Otázka č. 9: Vysvětlete pojem ceteris paribus, jaký vliv má tento předpoklad na určení tržní rovnováhy? Str. 91

Ceteris paribus = za jinak nezměněných podmínek, na všech ostatních trzích nedochází k žádným změnám. Je to předpoklad pro rovnováhu na trhu. 

Otázka č. 10: Co je to keynesiánství a co bylo příčinou jeho vzniku?

Na základě makroekonomických analýz dospěl k závěru, že existuje ještě obecnější teorie, než je teorie neoklasických ekonomů. Podle jeho teorie za určitých okolností nemusí trh nutně spět k nejefektivnějšímu bodu, ale může se ustálit v situaci, kdy je produkt nízký 
a nezaměstnanost vysoká (nedostatečná agregátní poptávka). Faktory, které mohou tento stav vyvolat, jsou spekulativní motiv poptávky po penězích a past na likviditu. Tyto jevy mohou způsobit absolutní neúčinnost monetární politiky. Největším ekonomickým problémem je podle Keynese nezaměstnanost. Řešení málo účinné měnové politiky vidí ve státní rozpočtové stimulaci (fiskální politika) agr. poptávky v dobách deprese a krytí jejího schodku v době konjunktury. 

Spekulativní motiv poptávky: spekulanti mají představu „normální“ úrokové míry a změnami poptávky po penězích reagují na odchylky skutečné úrokové míry od normální míry.

Past na likviditu: nedostatečná účinnost monetární poptávky v době deprese. Vychází ze spekulačního motivu preference likvidity. Proto regulace úrokové míry CB není spolehlivou zárukou plné zaměstnanosti. 

Otázka č. 11: Charakterizujte neokeynesiánství a postkeynesiánství. Jaký byl význam těchto směrů. Str. 131-143

Neokeynesiánství představovalo snahu o spojení Keynesovy makroekonomie s neoklasickou mikroekonomií. Jedná se o přizpůsobení Keynesova odkazu neoklasické teorii. Jedním z hlavních znaků je přijetí mikroekonomických poznatků neoklasiků. Hlavními představiteli jsou Alvin Hansen, Franco Modigliany a P.A. Samuelson. 

Podle neokeynesiánců jsou příčinou nedobrovolné nezaměstnanosti nepružnosti cen (nepružné mzdy směrem dolů, past na likviditu a necitlivost investic na úrokovou míru). Keynesovská makroekonomie je považována za teorii krátkého období. Ekonomika, která se v krátkém období chová podle keynesiánského modelu, se v dlouhém období chová podle neoklasického modelu. Neokeynesiánská teorie byla do 70. let 20. století součástí ekonomie hlavního proudu, kdy dochází ke krizi keynesiánství, v důsledku stagflace (stagnace ekonomiky a vysoká míra inflace). 

Postkeynesiánství se vytvářelo v 50. letech 20. století jako relativně samostatný a na neokeynesiánství nezávislý směr. Postkeynesiánci kladou důraz na Keynesovy teorie, které jsou odklonem od neoklasické ekonomie. Usilují o vytvoření nového vzorce myšlení, avšak dosud nevytvořili jednotný teoretický systém. Je charakterizováno jako snaha o vytvoření keynesiánský teorie hodnoty a rozdělování a tím vytvoření samostatného ekonomického celku, nezávislého na neoklasických teoriích. 

Postkeynesiánci usilovali od zkoumání kapitalistické ekonomiky v co nejreálnější podobě, tedy s působením nedokonalé konkurence, s převahou oligopolních struktur, rozvinutými peněžními, úvěrovými a dalšími institucemi. Vychází z rozdělení kapitalistické společnosti na dvě třídy, a to kapitalistických podnikatelů a námezdních pracujících. 

Italsko-cambridgeská škola je starší větví keynesiánství. Základem jejich teorií byla ekonomie J.M. Keynese a polského marxisty Kaneckého. Soustředili se na teorii růstu a rozdělování. Zpochybňovali teorii mezního užitku jako hodnotové teorie a teorii mezní produktivity jako teorii rozdělování. Patří sem např. Joan Robinsonová.

Americká škola je mladší větev postkeynesiánství. Patří sem např. Paul Davidson. Američtí postkeynesiánci se zaměřili na rozpracování peněžní teorie J.M. Keynese. V jejich pojetí není peněžní multiplikátor stabilní. 

Postkeynesiánství se od neokeynesiánství a neoklasicismu odlišuje hlavně metodologií. Východiskem postkeynesiánců je metodologický realismus. Ten klade důraz na realismus předpokladů. Zkoumání je založeno na zkušenostech, poznatcích a z nich vyvozovaných úsudcích. Postupuje se od konkrétních případů k obecným zákonům. 

Postkeynesiánci chápou člověka jako společenskou bytost a předpokládají, že schopnost lidí získávat a zpracovávat informace je omezená.

Keynesiánci pracují s omezenou racionalitou. Pravidla jsou určována skupinami, které mají moc plynoucí ze společenského nebo ekonomického postavení. 

Metodologický realismus je spjat s uvažováním v historickém čase. Historický čas je nezvratný sled událostí od nezměnitelné minulosti k nejisté budoucnosti. 

Michal Kalecki definoval stupeň monopolu firmy jako poměr hrubé ziskové marže k hodnotě produktu. Závisí na stupni koncentrace kapitálu, na stavu třídního boje, síle odborů, na možnostech firem používat necenové formy konkurence a na dalších faktorech. 

Otázka č. 12: Vysvětlete pojem náklady obětované příležitosti. Str. 107

Náklady obětované příležitosti jsou ztrátou mezní užitečnosti statků či služeb, o které člověk přišel z důvodu volby alternativního využití zdrojů. Obětovaná příležitost je druhou volbou na žebříčku preferencí člověka. Tím, že se rozhodl pro jinou možnost, nebyla tato druhá nejlepší volba realizována a proto musela být obětována. Obětovaná užitečnost nevyrobených statků je to, co určuje náklady. 

Otázka č. 13: Jsou peníze vůči reálné ekonomice neutrální?

Friedman popíral neutralitu peněz v krátkém období. Změny nabídky peněz mají v krátkém období silné reálné účinky – mění reálný produkt a zaměstnanost. Peníze jsou neutrální pouze z dlouhodobého hlediska. Nabídka peněz je rozhodujícím faktore, který vyvolává nerovnovážné situace v ekonomice. Změny v nabídce jsou šoky, které mění ceny i reálné veličiny. Tržní ekonomika je stabilní systém, v němž výrazné hospodářské poruchy (recese, inflace, deflace) způsobují změny v nabídce peněz. Inflace je tedy pouze finanční jev, který vzniká, když růst nabídky peněz je rychlejší než růst reálného produktu.

Otázka č. 14: Vysvětlete poptávku po peněžních zůstatcích

je tvoře oběživem a vklady na b. ú. (v jak likvidní formě, chtějí lidé držet svá aktiva při různé úrok. míře) Md = Md (r . Y) (- +) čím nižší úročení tím více držím v neúročené formě = > nepřímá úměra

Otázka č. 15: Vysvětlete Zlaté pravidlo měnového růstu. Str. 150

Jedná se o Friedmanovo doporučení v oblasti měnové politiky, konkrétné řízení měnového agregátu (řízení množství peněz v ekonomice). Zlaté pravidlo měnového růstu představuje stálé tempo růstu peněžní zásoby. Tempo růstu peněžní zásoby má dlouhodobě odpovídat tempu růstu reálného produktu.

Otázka č. 16: Definujte co jsou to mezní veličiny a k čemu slouží.

Mezní veličiny můžeme též chápat jako přírůstky určité funkce, mění-li se proměnná o nějakou malou jednotku. Mezní produkt, mezní náklady atd…
Otázka č. 17: Vysvětlete subjektivní a objektivní teorii nákladů.

Objektivní teorie - teorie nákladů vycházející z teorie mezní produktivity

náklady obětované příležitosti

náklady určuje obětovaná užitečnost nevyrobených statků 

rozhodování jednotlivců a jejich preferenční škály

náklady na výrobu - hodnota statků = užitečnost obětovaná a získaná

subjektivní teorie – závisí na hodnotiteli, velmi individuální

Otázka č. 18: Jaký existuje vztah mezi úsporami a investicemi. Str. 58

Teorie vycházející z kapitálu: saving is spending. Což znamená, že úspory se mění v investiční výdaje. Významná myšlenka pro celou klasickou politickou ekonomii. 

 Str. 126

Podle Keynese nejsou investice a úspory nijak spojeny, neexistuje mechanismus, který by zajišťoval, že se investice budou rovnat úsporám. Díky tomu mohou nastat dvě situace: mezera úspor (úspory jsou vyšší než zamýšlené investice) nebo mezera investic (zamýšlené investice převyšují úspory). S = s . Yd - C0, 
Otázka č. 19: Co jsou to peníze v širším a užším pojetí?

Peníze – vše, co je akceptováno jako všeobecný prostředek směny; 

kartalistické pojetí: Platón, peníze bez vnitřní hodnoty, pouhý symbol

metalistické pojetí: Aristoteles, peníze mají hodnotu jako kov, ze kterého jsou vyrobeny

Teorie peněžní bilance: jediné bohatství jsou peníze. Peníze v zemi je nutné udržet a hromadit a zároveň zabránit odlivu peněz ze země. Opatření: zákaz vývozu peněz ze země, ochranářská obchodní politika, vysoké ceny.

Rovnice směny:

M .V = P . T

peněžní hodnota transakcí za dané období

P- cenová hladina, T – fyzický objem transakcí

tok peněžních výdajů za určité časové období

M – množství peněz v oběhu, V – rychlost obratu peněz

makroekonomická podmínka rovnováhy na trzích, nastolení rovnováhy prostřednictvím změny cenové hladiny

V – rychlost obratu peněz - stabilní veličina (mění se jen v dlouhém období) 

objemy transakcí - závisí na reálných faktorech (množství výrobních faktorů, technické znalosti) - rovněž nedochází k velkým výkyvům

v dlouhém období se změny množství peněz promítají v proporcionálních změnách cenové hladiny

důsledkem zvýšení množství peněz v oběhu je proporcionální zvýšení hladiny cen (hladina cen je prostou funkcí množství peněz v oběhu = peníze prostředníkem směny) - růst množství peněz v oběhu zvyšuje cenovou hladinu

celková hodnota prodávaných a nakupovaných statků a služeb se rovnají

V, T jsou nezávislé na změnách množství peněz v oběhu (M)

Pozor: peníze brány pouze jako oběživo

Otázka č. 20: Vysvětlete keynesiánskou spotřební funkci.

keynesianska spotřebni funkce je funkcí důchodu C = Ca + c . Y,

c..........mezní sklon ke spotřebě (MPC), c = ΔC/ΔY

Ca.......autonomní spotřeba – spotřeba nezávislá na výši důchodu

Celková spotřeba se skládá z autonomní spotřeby (Ca) a indukované spotřeby (cY).  Autonomní spotřeba je nezávislá na výši důchodu (výdaje, které domácnosti musí platit bez ohledu na výši důchodu + vliv dalších faktorů, které mohou ovlivnit spotřebu). Indukovaná spotřeba s růstem důchodu roste. Mezní sklon ke spotřebě potom udává rychlost jakou indukovaná spotřeba s růstem důchodu narůstá, neboli: kolik korun je z dodatečné koruny důchodu vydáno na spotřebu. S růstem důchodu tedy výdaje na spotřebu rostou, s poklesem důchodu naopak klesají.

Otázka č. 21: Co je to platební bilance.

Platební bilance, přesněji platební bilance zahraničního obchodu, je peněžní vyjádření ekonomických transakcí mezi určitou zemí a jejími zahraničními partnery za určité období (běžně za účetní rok). Platební bilance zahrnuje export a import služeb a zboží, příchozí i odchozí zahraniční investice, dary a přesuny finančních prostředků.

Struktura platební bilance

Platební bilanci lze strukturovat horizontálně nebo vertikálně. Vertikální struktura člení platební bilanci na položky kreditní a debetní. Kreditní položky představují příliv peněz (případně jiných ocenitelných statků) do ekonomiky, tzn. zvýšení nabídky devizy. Naopak debetní položky představují odliv peněz a tedy zvýšení poptávky po devizách.

Horizontální struktura se skládá z následujících položek (účtů):

1. běžný účet 

1. obchodní bilance – vývoz a dovoz zboží

2. bilance služeb – vývoz a dovoz služeb

3. bilance výnosů – příjmy a jiné kompenzace tuzemcům ze zaměstnání v zahraničí a cizozemcům ze zaměstnání v naší zemi, příjmy a výdaje související se zahraničními investicemi (zejm. úrok, dividenda a reinvestovené zisky).

4. bilance běžných převodů – transakce, které nevedou ke vzniku závazků či pohledávek ve vztahu k zahraničí.

2. kapitálový účet – obsahuje příjmy a výdaje spojené s kapitálovými transfery v důsledku migrace obyvatelstva, převody nefinančních hmotných aktiv a nehmotných práv

3. finanční účet 

1. bilance přímých investic

2. bilance portfolio investic

3. bilance finančních derivátů

4. ostatní dlouhodobý kapitál (úvěry poskytované do zahraničí a příjmané ze zahraničí)

5. ostatní krátkodobý kapitál

4. účet chyb a opomenutí – odchylky zapříčiněné neúplností informací o zahraničním obchodu

5. příděl zvláštních práv čerpání

6. rezervy a příslušné položky

Z účetního hlediska musí vždy být ve výsledku platební bilance nulová – čisté přebytky a schodky platební bilance mohou být zapříčiněny statistickou diskrepancí.

Mnohdy se tvrdí, že platební bilance musí být vyrovnaná. Fakticky je však tato rovnováha samozřejmá. Dlouhodobě není možné, aby si občané jedné země kupovali více zboží a služeb, než kolik poskytnou, a to ze stejných důvodů, jako to nemůže dlouhodbě dělat žádná soukromá osoba nebo firma. Aktivní politika, která rovnováhu ustavuje, proto není potřeba. Nicméně mnozí, zvláště keynesiánští, ekonomové zařazují i tuto položku mezi cíle makroekonomické politiky. Jistým paradoxem je, že téměř nikdy se nehovoří o nutnosti dosáhnout rovnováhy v okamžiku, kdy daná země exportuje více než dováží, zato téměř vždy se žádá alespoň rovnováhy, pokud je tomu naopak. Přitom, pokud některé země na světě zaznamenávají exportní přebytky, musí nějaké jiné více dovážet než vyvážet. V jistém ohledu jsou proto proexportní politiky různých zemí ve vzájemném rozporu.

Nástrojů, kterými lze ustavit rovnováhu, případně dosáhnout přebytku, je vícero. Je možné snížit dovozy zavedením nějakých restriktivních opatření, jako jsou cla, případně kvóty. V některých případech jsou takováto opatření zavedena, byť zdánlivě mají odlišný cíl, například stanovením nějakých parametrů dováženého zboží, které nelze snadno splnit. Manifestovaným cílem tedy je ochrana spotřebitele, ale faktickým důsledkem je pokles importu. Země, která cla a kvóty zavádí, se však vystavuje nebezpečí odvety. Další možností je znehodnocení vlastní měny, což však vede k inflaci. Za nejvhodnější nástroj bývá považována devizová politika, centrální banka jejích nástrojů může využít k oslabení kurzu své měny. Díky tomu budou exporty nahlíženo očima zahraničních kupců levnější a importy nahlíženo občany daného státu dražší. Ještě jiným způsobem je přímé subvencování výroby některého exportního zboží.

Ať už ale autority zvolí jakýkoliv postup, každý z nich je fakticky téže povahy, a sice jde o zásah do preferencí spotřebitele. Jestliže v nějakém okamžiku si přáli občané dané země uskutečnit více dovozů než vývozů, rovnováhy či přebytku exportu se dá dosáhnout pouze za cenu nucené změny těchto tužeb. Většina spotřebitelů tedy ztrácí. Je však možné, aby někteří získali, například majitelé přímo subvencovaných firem.

Otázka č. 22: Kdy nastává vnější rovnováha?

vnější ekonomická rovnováha může být interpretována jako:

1) vyrovnaný běžný účet platební bilance 
- je přístup preferovaný keynesiánci vzhledem k bezprostřednímu vlivu čistého exportu na agregátní poptávku a na zaměstnanost
- tzn. zjednodušeně jde o vyrovnaný čistý export, tzn. že se rovná 0

vnější ekonomická nerovnováha pak v tomto pojetí znamená:
( buď přebytkový čistý export - (Ex – Im) ( 0 , tzn., že Ex ( Im 

( nebo deficitní čistý export - (Ex – Im) ( 0 , tzn., že Ex ( Im 

- velikost čistého exportu (Ex-Im) nebo salda běžného účtu je možné vyjádřit v absolutní výši 
- pro jeho mezinárodní srovnání je však třeba použít relativní ukazatel – nejčastěji poměr čistého exportu (Ex – Im) nebo salda běžného účtu k nominálnímu HDP

příčiny vnější ekonomické nerovnováhy v tomto pojetí vyplývají z okolností ovlivňující export a import (jde zejména o tyto faktory, které se celkově promítají do mezinárodní konkurenceschopnosti dané ekonomiky) jsou to:
- vývoj domácho a zahraničního produktu (fáze hospodářského cyklu)
- kolísání nominálních měnových kursů
- vývoj domácí a zahraniční cenové hladiny
- protekcionistická a proexportní opatření doma a v zahraničí
- změa preferencí spotřebitelů
Otázka č. 23: Vysvětlete pojmy měnový kurz a parita kupní síly. Jaký je jejich vzájemný vztah?

Měnový kurz je cena jedné měny vyjádřená v jednotkách jiné měny, obvykle se udává jako podíl domácí měny ku měně zahraniční.

Otázka č. 24: Vysvětlete pojem cenová arbitráž, kdy k těmto arbitrážím dochází?

zákon jediné ceny – na principu arbitráže

vyrovnávání cen téhož zboží na územně vzdálených trzích

Otázka č. 25: Co to znamená, že je země čistým dovozcem kapitálu?

země jejíž úroková míra by byla vyšší než světová úroková míra se stává 

čistým dovozcem kapitálu

Otázka č. 26: Co to znamená, že je země čistým vývozcem kapitálu?

země, která vytváří vysoké úspory, rozdíl mezi úsporami a investicemi vyplněn čistými investicemi do zahraničí = čistý vývoz kapitálu

země jejíž úroková míra by byla vyšší než světová úroková míra se stává 

čistým vývozcem kapitálu

Otázka č. 27: Jaký je vztah mezi reálným měnovým kurzem, nominálním měnovým kurzem a čistým exportem?

ER = E . Pf / P
· ER – reálný měnový kurz

· E – nominální měnový kurz

· Pf – zahraniční cenová hladina

· P – domácí cenová hladina

· E . Pf – zahraniční cenová hladina přepočtená na koruny

· reálný měnový kurz měří relativní konkurenční schopnost zahraničního a domácího zboží

· čistý vývoz závisí na reálném měnovém kurzu
· reálná depreciace měny zvyšuje čistý vývoz
· reálná apreciace měny snižuje čistý vývoz
· k reálné apreciaci a depreciaci nedochází pouze změnami nominálních měnových kurzů, ale i změnami cen zahraničního a domácího zboží a služeb

Otázka č. 28: Vysvětlete, kdy nastává rovnováha na trhu peněz.

lidé v souhrnu drží právě tolik peněžních zůstatků, kolik jich chtějí držet

peněžní zásoba se rovná sumě poptávaných peněžních zůstatků

Ms = Md (Yn, rN)




(+) (-)

Ms – nominální peněžní zásoba (nabídka peněz)

Md – nominální poptávka po penězích

Yn – nominální důchod

rN – nominální úroková míra

Otázka č. 29: Vysvětlete pojem lidský kapitál, kdo je jeho autorem? Str. 152-153

Autorem pojmu lidský kapitál je Milton Friedman. Ale zároveň je to základní pojem ekonomie rozvojových zemí T.W. Schultze. Lidský kapitál je chápán jako úroveň vzdělání. V širším slovo smyslu se do lidského kapitálu zahrnuje i zdraví. Oboje svému nositeli přináší výnosy, ale pro jejich získání musel člověk něco investovat.

Otázka č. 30: Keynesiánství a jeho vztah k nezaměstnanosti. Str. 121-130

Nezaměstnanost je pro keynesiánce největším ekonomickým problémem. Její řešení vidí ve státní rozpočtové stimulaci (fiskální politika) agregátní poptávky v době deprese a krytí jejího schodku v době konjunktury. Prosazují stabilizační hospodářskou politiku založenou na uplatňování státních intervencí v podobě rozpočtové a měnové politiky, aby bylo dosaženo plné zaměstnanosti. Stát má ovšem zasahovat pouze tehdy, pokud dojde k selhání tržního mechanismu.

Příčinou nezaměstnanosti je nedostatečná agregátní poptávka. Popřel tak samočisticí schopnost trhu práce. Vysvětlení: pokud zaměstnavatelé sníží svým zaměstnancům mzdy, sníží tím i jejich koupěschopnost, což má za následek snížení celkové agregátní poptávky. Výrobci díky tomu budou dosahovat nižších zisků, budou omezovat výrobu a propouštět zaměstnance. Tímto způsobem se situace dostává do spirály, jejíž řešení vyžaduje vnější zásah.

Pomocí viditelné ruky státu chtěl dosáhnout plné zaměstnanosti. Definoval 4 cesty k dosažení plné zaměstnanosti: rozdělování důchodů (progresivní zdanění důchodů), ovlivňování sklonu i investicím (pomocí měnové politiky udržovat nízké úrokové míry), vládní výdaje (vyplnit nedostatek soukromé poptávky), zdanění (v recesi nižší daně, v konjunktuře vyšší daně k financování deficitů SR).

Otázka č. 31: Vysvětlete politický cyklus.

· Michal Kalecki 

· vlády se chovají tak, aby získaly co nejvíce hlasů ve volbách

· značný vliv politického cyklu na hospodářský

· jeden až dva roky před volbami stávající vláda uplatňuje politiku poptávkové expanze 

· po volbách následuje protiinflační politika poptávkové restrikce 

Otázka č. 32: Vysvětlete viditelnou ruku státu, za jakých podmínek má být použita. Str. 121-130

Keynesova hlavní myšlenka byla, že tržní ekonomika již není schopna úspěšně fungovat pouze na základě samoregulačních tržních sil. Proto hledal možnost nápravy a nalezl ji v hospodářské politice státu. V podstatě tento vývoj znamená přechod od neviditelné ruky trhu k „viditelné ruce státu“. Stát má ovšem zasahovat pouze tehdy, když dojde k selhání tržního mechanismu. Viditelnou ruku státu chtěl uplatnit hlavně při řešení otázky nezaměstnanosti a také efektivní (agregátní) poptávky. Viditelná ruka státu znamená zásahy v rámci fiskální politiky ke stimulaci agregátní poptávky, využívání vládních výdajů 
a zdanění. 

33.co je to monetární teorie hospodářského cyklu?

monetární teorie hospodářského cyklu 

změny AD

- Friedmanova teorie - cyklické výkyvy způsobují šoky v peněžní nabídce

teorie Rakouské školy (představitelů Misese a Hayeka), kde k cyklickým výkyvům dochází v důsledku měnové politiky centrální banky

34.Pomoci modelu AS a AD vysvětlete neutralitu peněz a dále zakreslete situaci, kdy peníze nejsou neutrální. 

Krátkodobě – růst peněz – růst produkce, zaměstnanosti (v kr. je popřena neutralita)

Dlouhodobě – inflace – M jsou neutrální

35.Nakreslete a vysvětlete přebytek spotřebitele a výrobce.
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Přebytek spotřebitele – rozdíl mezi množstvím peněžních prostředků, které by spotřebitelé byli ochotni za dané množství produkce zaplatit a které skutečně platí

Přebytek výrobců – při daném rozsahu produkce je rozdíl mezi částkou, za kterou by výrobci byli ochotni prodat a částkou, za kterou skutečně prodávají

36.Vysvětlete a nakreslete Marshallovu teorii hodnoty.
Hodnota je určena střetem nabídky ( mezní náklady) a poptávky (mezní užitečnost).

Teorie dvou ostří nůžek – stříhají vždy obě dvě ostří nůžek.

37.Jaký je význam poptávky na určování rovnovážné ceny?
Význam poptávky při určení rovnovážné ceny
· odlišení různě dlouhých období

· význam poptávky při určení rovnovážné ceny 


- největší ve velmi krátkém období 


- nejmenší v dlouhém období
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38.Vysvětlete a zakreslete investiční a spotřební funkci.
C = C0 + C1 
C = C0 + c . Yd 

· výdaje domácností na spotřebu závisí na výši disponibilního důchodu

· při růstu důchodu spotřeba roste, ale pomaleji než důchod

s růstem důchodu se podíl spotřeby na důchodu snižuje

Spotřeba reaguje na změny důchodu v krátkém období slabě a v dlouhém období silněji

Dlouhodobá spotřební funkce
C = C (Yd, r)

 (+) (-)
· Rozhodování o investicích – plánované investice:

· Porovnávání očekávaného čistého výnosu z investice s nákladem na investici


očekávaný čistý výnos z investice = očekávaný příjem z investice – provozní náklady – opotřebení


náklad investice = úrok z ceny investice

39.Vysvětlete a zakreslete trh zapůjčitelných fondů. Grafy ve slajdech z přednášek!!
Zapůjčitelné fondy = úspory poskytované pro investování

· Investice = poptávka po zapůjčitelných fondech

· Úspory = nabídka zapůjčitelných fondů

40.Zakreslete co způsobí přebytek či deficit veřejných rozpočtů na trhu zapůjčitelných fondů.
· přebytek veřejných rozpočtů zvyšuje nabídku zapůjčitelných fondů

· (T - G) - přebytek veřejných rozpočtů = veřejné úspory

I = S + (T - G)
· schodek veřejných rozpočtů snižuje nabídku zapůjčitelných fondů

· veřejné úspory jsou záporné

I = S - (G - T)
 (G - T) – schodek veřejných rozpočtů

41.Vysvětlete princip účtování na účtech platební bilance. Zaúčtujte vámi vybrané konkrétní příklady.
· PB - soustava finančních účtů zachycující finanční toky se zahraničím

Je tvořena:

· běžný účet – vývoz a dovoz zboží a služeb, výnosy a důchody plynoucí ze zahraničí a do zahraničí, jednostranné převody (dary, dědictví)

· finanční účet – vývoz a dovoz kapitálu (nákupy aktiv)

· změna devizových rezerv
42.Na trhu zapůjčitelných fondů zakreslete a vysvětlete vnější rovnováhu země, která je čistým vývozcem kapitálu.
· země, která vytváří vysoké úspory

· rozdíl mezi úsporami a investicemi vyplněn čistými investicemi do zahraničí = čistý vývoz kapitálu

S + (T – G) – I = If 
If – čistý vývoz kapitálu


If = X
43.Na trhu zapůjčitelných fondů zakreslete a vysvětlete vnější rovnováhu země, která je čistým dovozcem kapitálu.
- If = - X
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44.Zakreslete na trhu zapůjčitelných fondů a vysvětlete jak investiční riziko ovlivňuje vnější rovnováhu země.
· politická, měnová a další rizika vyžadují kompenzaci v podobě vyšších výnosů

· růst rizika ( pokles zahraničních investic (růst úrokové míry

· v zemích s vyšším investičním rizikem přetrvává vyšší úroková míra = prémie za riziko




r = rw + ψ

ψ - prémie za riziko

45.K čemu slouží fixní měnové kurzy a jaká jsou úskalí těchto kurzů. Navrhněte spekulační útok na měnu, která je v systému fixních měnových kurzů.
1. Stabilní – fixní kurzy
· udržování úředně, pevně stanovené výše kurz

· udržování směnného kurzu v určitém stanoveném pásmu

· ve zlatém standardu na přelomu 19. a 20. Století byla hodnota příslušné národní měny vymezena zákonem jako určité pevně stanovené množství zlata, což následně umožňovalo stabilizaci měnového kruzu

Situace v ČR – v roce 1996 stále rostla poptávka po české koruně a koruna se zhodnocovala, čímž rostl příliv spekulačního kapitálu. Následující očekávaný obrat vedl k prudkému, více než patnáctiprocentnímu propadu nominálního kurzu koruny proti jeho centrální paritě. ČNB ve snaze zabránit nadměrnému znehodnocení koruny, neúspěšně intervenovala na devizovém trhu. Vzniklé problémy, neudržitelnost fixních kurzů, vyžadovaly radikální změnu. Dne 26. Května 1997 byl zaveden systém řízeného plovoucího kurzu.

46.Vysvětlete co je to reálný měnový kurz. V grafu funkce čistého vývozu zakreslete jaký vliv má reálný měnový kurz na určení výše dovozu a vývozu.
· spojuje nominální měnový kurz s poměrem cenových hladin

· udává poměr zahraniční a domácí cenové hladiny (obě vyjádřené ve stejné měně)

· měří relativní konkurenční schopnost zahraničního a domácího zboží

47.V grafu funkce čistého vývozu zakreslete, jaký vliv má reálná apreciace a depreciace na určení výše dovozu a vývozu. 
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48.Na trhu zapůjčitelných fondů zakreslete určení čistých zahraničních investic.
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49.Zakreslete změnu reálného měnového kurzu způsobenou růstem domácích investic.
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50.Zakreslete změnu reálného měnového kurzu způsobenou růstem deficitu státního rozpočtu.
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51.Vysvětlete a zakreslete poptávku po peněžních zůstatcích. Co způsobí změnu této poptávky?
vychází z teorie poptávky po penězích (transakční motiv, motiv opatrnostní a spekulační)

· peněžní zůstatky = vysoce likvidní aktiva s nízkým rizikem a žádným nebo nízkým výnosem (oběživo, vklady na běžných účtech)

· Md  = Md (Yn, rN)
· 

(+) (-) 

52.Vysvětlete a zakreslete rovnováhu na trhu peněz. Co způsobí změnu této rovnováhy?
Změnu rovnováhy (zvýšení poptávky po penězích) může způsobit zvýšení produktu nebo zvýšení cen. Hladiny apod..
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53.Na trhu práce zakreslete dobrovolnou a nedobrovolnou nezaměstnanost.
Najít v sešitu (
54.Vysvětlete a zakreslete princip vyčišťování trhu práce.
Na trhu práce je rovnováha, rovnovážná reálná mzda vyčišťuje trh práce od přebytečné S a D. Počet lidí opouštějící práci = počtu lidí nalézajících práci. Přirozená míra nezaměstnanosti představuje nejvyšší udržitelnou úroveň zaměstnanosti a odpovídá ukazateli míry nezaměstnanosti v podmínkách, kdy ekonomika optimalizuje svůj výkon (výkon na úrovni potenc. Produktu).
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55.Zakreslete a vysvětlete princip konstrukce křivky IS.
Rovnováha na trhu zboží a služeb   Y = C + Ip + G

· Keynesiánská spotřební funkce:

C = C0 + c . Y

Ekonomika s veřejným sektorem
Y = C + I + G

Křivka IS = všechny kombinace úrokové míry a domácího produktu, při nichž je trh zboží a služeb v rovnováze

1. keynesiánský kříž – určíme plánované investice při kterých plánované výdaje = domácímu produktu

2. investiční funkce – určíme úrokovou míru pro plánované investice při kterých plánované výdaje = domácímu produktu

56.Zakreslete a vysvětlete princip konstrukce křivky LM.
Křivka LM – rovnováha trhu peněz Ms = Md(r, Y)

· Křivka LM je vždy konstruovaná pro určitou peněžní zásobu, pro jinou peněžní zásobu je i jiná křivka LM 
57.V modelu IS-LM zakreslete a vysvětlete kdy a proč nastanou nerovnovážné stavy a k čemu musí dojít, aby byla obnovena rovnováha?
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58.Určete faktory, které způsobí změny rovnováhy v modelu IS-LM v důsledku posunu křivky IS.
· , snížení daní
· Zvýšení vládních výdajů
· zvýšení transferových plateb
( multiplikační efekt (c/(1-c).(G,Tx,Tr), který zvyšuje domácí produkt Y, ale zároveň zvyšuje poptávku po penězích.

Při neměnné peněžní zásobě ( růst poptávky po peněžních zůstatcích způsobí zvýšení úrokové míry, což vede ke snížení investic a spotřeby ( Y.

· Vládní výdaje tak vytěsňují investice a spotřebu. 
· Efekt vytěsňování snižuje domácí produkt.
59.Určete faktory, které způsobí změny rovnováhy v modelu IS-LM v důsledku posunu křivky LM.
· zvýšení peněžní zásoby – posun křivky LM doprava

· snížení peněžní zásoby – posun křivky LM doleva

LM se dostává do nerovnováhy, nižší r podporuje investice a Y roste, dokud se ekonomika nedostane na úroveň křivky IS

· zvýšení peněžní zásoby zvýší domácí produkt Y
60.Vysvětlete a zakreslete produkční funkci dlouhého období.
Produkční funkce vykazuje konstantní výnosy z rozsahu = přírůstek kapitálu i práce vyvolá stejně velký přírůstek domácího produktu a klesající výnosy z kapitálu*.

Y = f(K, L)

Y – domácí produkt 


K – kapitál

L - práce
61.Vysvětlete teorii externalit.
Externalita je označení pro vnější účinek nějakého ekonomického rozhodnutí, resp. činnosti, tzn. část dopadů činnosti, kterou nese někdo jiný než její původce. Jako externality se označují náklady či výnosy jiných subjektů, za které se neplatí: původce si tyto výnosy (tzv. pozitivní externality) nemůže přivlastnit, příp. tyto náklady (tzv. negativní externality) od něj nelze vymáhat.

Příkladem negativních externalit je např. znečištění životního prostředí způsobené ekonomickou aktivitou; příkladem pozitivní externality je např.vzdělání.

Výskyt externalit často vede ke globálně neoptimálnímu rozhodování, neboť tržní subjekty nic nemotivuje k omezení jimi způsobených negativních externalit. Tyto negativní externality však postihují společnost jako celek.

Arthur Cecil Pigou (1877 – 1959)


Společenský blahobyt

a) Soukromé a společenské náklady, negativní externality
· soukromé náklady - náklady firmy na výrobu statků nebo poskytování služeb

· společenské náklady - náklady ostatních ekonomických subjektů

· negativní externality – rozdíl mezi společenskými a soukromými náklady firmy

· Soukromý a společenský užitek, pozitivní externality
· pozitivní externalita – produkce prospěšná pro společnost

· společenský užitek vyšší než soukromý užitek

· pozitivní a negativní externality - porušení efektivní alokace zdrojů, selhání trhu

· není dosahováno společenského blahobytu
· řešení pozitivních a negativních externalit - intervence státu do tržního procesu (daně a subvence)

62.Vysvětlete vztah společenských institucí a ekonomického růstu.
Základní předpoklady: 
· Svobodný obchod

· Respektováni a ochrana soukromého majetku

· Svoboda podnikání

Bez těchto společenských institucí nemají lidé důvod ke spoření, investování a podnikání

Za jakých podmínek lidé a firmy investují fyzického a znalostního kapitálu?

· existují země, které dynamicky rostou a země kde se ekonomický růst blíží nule a produkt na obyvatele je velice nízký

· Teorie bludného kruhu chudoby:


chudé země nemají ekonomický růst, protože mají málo kapitálu, málo kapitálu mají proto, že mají tak nízké důchody, že z nich nejsou schopny spořit a akumulovat kapitál; nejsou schopny zvýšit svůj produkt, a tak zůstávají chudé.

Je prokázáno, že země, které dostaly nejvíce hospodářské pomoci patří stále k těm nejzaostalejším.

· Hospodářský růst je podmíněn podnikáním a investováním

· Nutným předpokladem pro podnikání a investování je fungování některých společenských institucí

· Instituce jsou formální a neformální pravidla chování, jejichž dodržování je vynucováno zákonnými nebo morálními sankcemi

· Základní společenskou institucí pro ekonomický růst je vlastnictví 

· „dobře vymezená a chráněná vlastnická práva jsou základem ekonomického růstu“

· Vlastnictví opravňuje:

· užívat, mít z věci výnosy, právo pronajímat a prodat

63.Vysvětlete a zakreslete mezery produktu.
Rozdíl mezi skutečným a potenciálním produktem se nazývá produkční mezera (deflační a inflační mezera).
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[image: image14.emf]Inflační mezera

Překročí-li aktuální produkt potenciální, potom dochází výraznému růstu 

cenové hladiny – vzniká inflačnímezera. 

Výrobnífaktory jsou přetěžovány (přehřátá ekonomika).
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64.Zakreslete a vysvětlete princip utváření krátkodobé a dlouhodobé Phillipsovy křivky.
· hypotéza o vztahu nezaměstnanosti a mzdové inflace

· Phillipsova křivka Samuelsna a Solowa


· pro USA

· kauzální (příčinný) vztah mezi mírou nezaměstnanosti a cenovou inflací

· rozdíl mezi mzdovou inflací a cenovou inflací - tempo růstu produktivity práce

· cílem hospodářské politiky nemůže být plná zaměstnanost

· kombinace inflace a nezaměstnanosti

· hospodářskou politika státu na principu volby mezi kombinací nezaměstnanosti a inflace

65.Definujte jak a proč se vyvíjelo ekonomické myšlení hlavního proudu.
základ hospodářství - zemědělství
zdroj bohatství státu:

· válka

· daně od porobeného obyvatelstva

· obchod

Charakteristika ekonomického myšlení:

· morální soudy

· dělba práce

· spravedlivá cena

· řízení státu

· přirozené a nepřirozené vlastnictví

· lichva

· metalistické a kartalistické pojetí peněz

66.Uveďte alespoň 3 ekonomické směry, které nepatří do ekonomie hlavního proudu. Co je jejich podstatou?
67.Co je to protikeynesiánská revoluce a které ekonomické směry a proč do této revoluce spadají?
· od 50. let se formuje protikeynesiánská revoluce

· v 70. letech 20. stol. v důsledku krize keynesiánství sílí odpor vůči neokeynesiánské ekonomii.

Základ v kvantitativní teorii peněz.

Hlavní ekonomické směry:

· monetarismus

· škola racionálních očekávání

· ekonomie strany nabídky

68.Vysvětlete paradox vody a diamantu, kdo je jeho autor. Kdo a jak tento paradox vyřešil?
Str. 58

Smith hledal vnitřní hodnotu zboží, hodnotu, která by nebyla závislá na subjektivním ocenění spotřebitelem. Snažil se o oddělení užitné a směnné hodnoty. Své tvrzení, že směnná hodnota (cena) je nezávislá na užitné hodnotě (hodnotě zboží pro spotřebitele), dokazoval na příkladu, který je označován jako „paradox hodnoty vody a diamantu“. Voda, přestože je velice užitečná, má nízkou směnnou hodnotu, zatímco diamant, který je podstatně méně užitečný, má směnnou hodnotu velmi vysokou. Smith zaměnil celkovou užitečnost s mezní užitečností. Celková užitečnost skutečně nemá ke směnné hodnotě žádný vztah.

Paradox hodnoty vody a diamantu vyřešili až marginalisté pomocí teorie mezní užitečnosti. 

69.Co jsou to racionální očekávání, k čemu se využívají? Vysvětlete pomoci teorie racionálních očekávání Phillipsovu křivku a hospodářský cyklus?
Str. 160-162

Jejím východiskem je hypotéza racionálního očekávání: „ekonomické subjekty vytváří svá očekávání tak, že berou v úvahu všechny relevantní informace o současnosti i budoucnosti, které mají k dispozici. 

Tato škola se profilovala více makroekonomicky. Vychází z teorie celkové ekonomické rovnováhy, věří v pružnost mezd, z čehož vyplývá i chápání tržní ekonomiky jako stabilního systému, který se může zhroutit pouze vnějším zásahem. Zásahy státu jsou považovány za neregulérní. Závěrem je to, že stát, který svojí hospodářskou politikou provádí pouze očekávané a ohlášené úkony, hospodářství nepoloží, pokud ovšem provede neočekávaný krok, tak může svoji ekonomiku položit. 

Racionální očekávání znamená, že ekonomické subjekty systematicky sbírají a zpracovávají veškeré dostupné informace (minulé, současné i prognózy budoucího vývoje) a na jejich základě si vytváří očekávání dalšího vývoje. Při formování racionálních očekávání se snažíme hledět do budoucnosti. 

Příznivci racionálního očekávání dospěli k závěru, že neexistuje ani krátkodobá zaměnitelnost inflace a nezaměstnanosti, protože ekonomické subjekty nepodléhají peněžní iluzi, ale předpokládají cenový a mzdový růst. Tento cenový nárůst okamžitě započítávají do vlastních cen a cenových dohod. Také znají účinky měnové expanze na inflaci. Snížení nezaměstnanosti pod přirozenou míru je pak možné jedině prostřednictvím nepředvídatelných zásahů státu (překvapení, šok). Proto byla krátkodobá i dlouhodobá Phillipsova křivka nahrazena teorií pravdivé a jevové Phillipsovy křivky. Jevová křivka znázorňuje zaměnitelnost inflace a nezaměstnanosti v důsledku nepředvídatelného šoku.

Neúčinnost hospodářské politiky je nejvýznamnější přínos školy racionálních očekávání. Stát svou hospodářskou politikou usiluje o vyvolání určitého chování ekonomických subjektů. Nepočítá však s racionálním očekáváním ekonomických subjektů, které jsou schopny předvídat důsledky těchto zásahů a předem se jim přizpůsobit. Na ekonomiku má proto vliv jen hospodářská politika, která má charakter překvapení nebo šoku.

Přesto je podle představitelů školy nejlepší hospodářská politika založená na politice dlouhodobých stabilních pravidel. Takováto politika lépe funguje, protože lidé si můžou vytvářet svá racionální očekávání. Překvapení a šoky destabilizují a zhoršují ekonomiku. 

70.Co je nejvýznamnějším přínosem Školy strany nabídky. Nakreslete a vysvětlete tuto teorii.
Škola strany nabídky - od 70. let. 

· reakce na ekonomiku hlavního proudu – orientace na AD

· hospodářská politika zaměřena pouze na AD, může špatně ovlivňovat agregátní nabídku

· odmítá úlohu státu při zajišťování plné zaměstnanosti a politiku zaměřenou na stranu poptávky

kritika fiskální politiky:

· negativní dopady daňové politiky

· příjmy pro uskutečňování fiskální poptávkové stimulace

Základ této ekonomiky:

· nabídka není pružná na růst poptávky, ale na nabídkové podněty

· vyvozen význam snížení mezních daňových sazeb na nabídkovou stranu ekonomiky

Teorie Lafferovy křivky

· vliv daňových sazeb na nabídkové podněty

· rozsah podzemní ekonomiky

· příjmů státního rozpočtu

· oslabení nabídkových motivací - klesá národní důchod

· přesunutí části „oficiální“ (daně platící) ekonomiky do podzemní (daně neplatící) ekonomiky

Podzemní ekonomika

· barterová nebo samozásobitelská ekonomika

· činnosti zaměřené na obcházení daní

71.Co je podstatou ekonomického směru Škola veřejné volby. Vysvětlete teorii politického cyklu.
Škola veřejné volby

· vývoj od 50. let 20. století

· slučuje politologii a ekonomii

· politologie - chování člověka na veřejnosti 

· ekonomie - chováním člověka na trhu

· Politologie vychází z předpokladu, že politický člověk sleduje veřejný zájem.

· Ekonomie tvrdí, že ekonomický člověk sleduje svůj vlastní zájem.

· Škola veřejné volby říká, že politický a ekonomická člověk může být totožný.

· metodologický individualismus

· jedinec, volí, jedná, kolektivní entity nevolí, nejednají

· analýza jedince, jeho preference a motivy jednání

· týká se člověka ekonomického i politického

· jednotlivci jsou schopni přinést určitou oběť ve prospěch „veřejného blaha“

Teorie veřejné volby - považuje voliče za zákazníka a politika za výrobce či obchodníka

· kdy každý z nich sleduje svůj vlastní zájem

· 2. Politický cyklus
· Předpoklad: „vlády se chovají tak, aby získaly co nejvíce hlasů ve volbách“

· značný vliv cyklus politického na hospodářský cyklus

· jeden až dva roky před volbami stávající vláda uplatňuje politiku poptávkové expanze 

· po volbách následuje protiinflační politika

2. verze otázky:

Není reakcí na keynesiánství, ekonomové této školy se zabývají chováním člověka jako člověka politicko-ekonomického. Aplikují na něj ekonomické postupy a snaží se o analýzu chování lidí v reálných podmínkách. 

Hlavní charakteristikou je sloučení politologie s ekonomií. Politologie vychází z předpokladu, že politický člověk sleduje veřejný zájem. Zkoumá tedy chování člověka na veřejnosti. Oproti tomu ekonomie tvrdí, že ekonomický člověk sleduje vlastní zájem, zkoumá chování člověka na trhu. 

Škola veřejné volby říká, že politický a ekonomický člověk může být totožný. Považuje voliče za zákazníka a politika za výrobce, či obchodníka. Vychází z metodologického individualismu, tzn. že volí a jedná jedinec. Zastává také názor, že jednotlivci jsou schopni přinést určitou oběť ve prospěch veřejného blaha. Používá ekonomické nástroje a metody k analýze politického chování. Obecně je považována za ekonomickou analýzu politiky.

Politický cyklus: vychází se z předpokladu, že vlády se chovají tak, aby získaly co nejvíc hlasů ve volbách. Proto má na hospodářský cyklus značný vliv cyklus politický. Přibližně jeden až dva roky před volbami stávající vláda uplatňuje politiku poptávkové expanze (expanzivní fiskální politika), protože přináší růst produkce a zaměstnanosti. Růst inflace se však projevuje až se zpožděním po volbách. Proto po volbách následuje protiinflační politika poptávkové restrikce, jejíž pozitivním důsledkem je pokles inflace, negativním růst nezaměstnanosti a pokles produkce.

Patří sem ještě teorie racionální ignorace: lidé se rozhodují podle momentální hospodářské situace. Vědí, že jejich hlas mnoho nezmění, proto nejsou motivováni k získávání informací pro správnou politickou volbu.

Teorie byrokracie: velikost rozpočtu je významným prostředkem maximalizace užitečnosti byrokrata, snaha o maximální rozpočet. Řešení: zprivatizování činností

Parciální zájmy: taková opatření, která přináší velký význam pro určitou skupinu lidí. Omezený počet jednotlivců má veliký výnos a náklady se rozptýlí na velký počet lidí, takže se každému z nich náklady zvýší jen nepatrně. Např. dotace, dovozní cla nebo dovozní kvóty. Zájmové skupiny zvyšují prospěch svých členů zákonnými prostředky na úkor daňových poplatníků.

72.Vysvětlete absolutní a komparativní výhodu v mezinárodním obchodě.
Autorem je Adam Smith. Navázal na společenskou dělbu práce svou teorií mezinárodní dělby práce. V rámci mezinárodního trhu může docházet ke zvětšování bohatství všech národů. Základem klasické teorie mezinárodního obchodu byl mezinárodní obchod založený na využívání absolutních výhod. 

Absolutní výhoda znamená, že stát (subjekt) je schopen produkovat komodity s nižšími výrobními náklady než jiné země (subjekty) a vede ke specializaci na komodity s absolutně nejnižšími náklady.

Teorie komparativní výhody rozvinula klasickou teorii mezinárodního obchodu. Ricardo vyšel ze Smithovy teorie absolutní výhody. Dokázal, že může existovat oboustranně výhodný obchod i mezi zeměmi, z nichž jedna vyrábí všechno zboží s vyššími pracovními náklady než druhá. Možnosti mezinárodní dělby práce jsou tudíž větší než ty, co vyplývají z absolutní výhody.

teorie komparativní výhody

· základ klasické teorie mezinárodního obchodu

· doktríny svobodného obchodu proti doktríně obchodní bilance 

· absolutní výhoda – nižší výrobní náklady než mají jiné země
· komparativní výhoda 

· specializace

· oboustranně výhodná směna

· oboustranně výhodný obchod i mezi zeměmi, z nichž jedna vyrábí všechno zboží s vyššími pracovními náklady než druhá

- teorie založena na předpokladu konstantních nákladů 

· větší možnosti mezinárodní dělby práce

73.Vysvětlete co je to kvantitativní teorie peněz. Jaké dva názorové proudy tato teorie má a proč. Na konkrétních příkladech vymezte platnost obou pojetí.
John Locke, zvýší-li se množství peněz v oběhu, zvýší se cenová hladina ve stejném poměru. Hodnota peněz závisí nepřímo úměrně na jejich množství.

David Hume, zvýšení peněz v oběhu se vždy promítne do zvýšení cen, bez ohled na to, do čí rukou se peníze dostanou – vyvrácení Cantilonova efektu. 

základní tvrzení kvantitativní teorie peněz:


- zvýši-li se množství peněz v oběhu, zvýší se cenová hladina ve stejném poměru


- hodnota peněz závisí nepřímo úměrně na jejich množství


– útok na merkantilistickou doktrínu obchodní bilance 


příliv peněz do země nemůže zvětšit bohatství země, protože snižuje hodnotu peněz v zemi

- v krátkém období je možný příznivý dopad zvýšení peněžní zásoby na nabídku, nakonec však povede k růstu cen
David Hume (1711 – 1776) Angličan

spis: Politické rozpravy (1752) a soubor esejí: O penězích, O žárlivosti obchodu
Hlavní myšlenky:

· kvantitativní teorii peněz (navázal na J. Locka)


- zvýšení peněz v oběhu se nakonec vždy promítne do zvýšení cen, bez ohledu na to, do čí rukou se peníze dostanou

· teorém o neutralitě peněz – nemají vliv na reálné ekonomické veličiny


kvantitativní teorie peněz


- mechanismus toků drahých kovů zvyšuje ………..


- vyšší ceny domácího zboží snižují …………


- což má za následek pokles exportu, ale …………, čímž se rozplyne obchodní přebytek země


- důsledkem pasivní obchodní bilance je vývoz ……………., což vede k poklesu domácích cen a tím i k zlepšování …………

· Humův zákon:

- není možné dosáhnout zvýšení relativního podílu země na světové zásobě drahých kovů, aniž by země zároveň zvýšila svůj podíl na světové výrobě zboží

- rovnováha odpovídá takovému rozdělení zlata mezi země, které je proporcionální jejich výrobě zboží

74.Vysvětlete Cambridgeskou teorii peněz a Fisherovu Rovnici směny. Co mají tyto teorie společného a v čem se liší?
Cambridgeská teorie peněz

· teorie poptávky po hotovostních peněžních zůstatcích (transakční poptávka)

· hotovostní zůstatky - běžné transakce v době mezi jednotlivými příjmy důchodu

· Cambridgeská rovnice: M = k . Y

· potřeba peněžních zůstatků jednotlivce


M - hotovostní zůstatky (nominální)


Y - peněžní důchod jedince


k - koeficient, procento peněžního důchodu držené jedincem držet v hotovosti

· Agregovaný tvar rovnice 
M = k. Y




nabídka peněz
=
poptávka po penězích
(celkové hotovostní zůstatky) 
(celkové hotovostní zůstatky, které chtějí lidé držet)

· podmínka rovnováhy na peněžním trhu

· součet hotovostních zůstatků všech jednotlivců
· M - celkovým množstvím peněz v oběhu (nominální peněžní zásoba),  
· k - cambridgeský koeficient, % průměrného množství peněz, které chtějí lidé držet v hotovosti. 
· Y - nominální národní důchod

· Neutralita peněz

M = k . P . Q
· P- cenová hladina, Q – reálný národní důchod, 

· celkové množství peněz v oběhu M neovlivní k ani Q

· peníze jsou neutrální, ovlivňují pouze cenovou hladinu

· vztah mezi změnou peněžní zásoby a cenovou hladinou 

· pokud mají lidé více peněz, zvýší se jejich výdaje, což bude mít přímý vliv na ceny zboží

Fischer:

Teorie peněz
· nástroj k vysvětlení faktorů ovlivňujících inflaci

· transakční verze kvantitativní teorie peněz

· vztahy mezi množstvím peněz, rychlostí jejich obratu, cenovou hladinou a objemem transakcí

· Rovnice směny:

M .V = P . T


tok peněžních výdajů za určité časové období
peněžní hodnota transakcí za dané období


M – množství peněz v oběhu


P- cenová hladina

 
V – rychlost obratu peněz 



T – fyzický objem transakcí

· makroekonomická podmínka rovnováhy na trzích, nastolení rovnováhy prostřednictvím změny cenové hladiny

· V – rychlost obratu peněz  -  stabilní veličina (mění se jen v dlouhém období)

· objemy transakcí - závisí na reálných faktorech (množství výrobních faktorů, technické znalosti) - rovněž nedochází k velkým výkyvům

· v dlouhém období se změny množství peněz promítají v proporcionálních změnách cenové hladiny

· růst množství peněz v oběhu zvyšuje cenovou hladinu.

· Pozor: peníze brány pouze jako oběživo

75.Vysvětlete keynesiánské pojetí neúčinnosti monetární politiky.
Na základě makroekonomických analýz dospěl k závěru, že existuje ještě obecnější teorie, než je teorie neoklasických ekonomů. Podle jeho teorie za určitých okolností nemusí trh nutně spět k nejefektivnějšímu bodu, ale může se ustálit v situaci, kdy je produkt nízký 
a nezaměstnanost vysoká (nedostatečná agregátní poptávka). Faktory, které mohou tento stav vyvolat, jsou spekulativní motiv poptávky po penězích a past na likviditu. Tyto jevy mohou způsobit absolutní neúčinnost monetární politiky. Největším ekonomickým problémem je podle Keynese nezaměstnanost. Řešení málo účinné měnové politiky vidí ve státní rozpočtové stimulaci (fiskální politika) agr. poptávky v dobách deprese a krytí jejího schodku v době konjunktury. 

Spekulativní motiv poptávky: spekulanti mají představu „normální“ úrokové míry a změnami poptávky po penězích reagují na odchylky skutečné úrokové míry od normální míry.

Past na likviditu: nedostatečná účinnost monetární poptávky v době deprese. Vychází ze spekulačního motivu preference likvidity. Proto regulace úrokové míry CB není spolehlivou zárukou plné zaměstnanosti. 

76.Co je podstatou Friedmanovy Nové kvantitativní teorie peněz?
Str. 147-148

Tato teorie byla rehabilitací kvantitativní teorie peněz, kterou keynesiánci považovali za málo účinnou. Vychází ze 2 hlavních poznatků: stabilní charakter poptávky po penězích (teorie permanentního důchodu) a pochopení rozdílů mezi dlouhodobými a krátkodobými  účinky změn peněžní zásoby, popření neutrality peněz v krátkém období.

Východiskem teorie je analýza poptávky po penězích. Je sice funkcí mnoha proměnných (reálná hodnota bohatství a její změny, rozdělení kapitálu na lidský a nikoli-lidský, srovnávání očekávaných výnosů z aktiv s očekávanou mírou inflace, vliv nestabilnosti funkce), ale je to funkce stabilní. Silná vazba je i mezi změnami nabídky peněz a nominálním národním důchodem. Nabídka peněz je dána zvnějšku a je nezávislá na fungování ekonomiky. Změny nabídky peněz vyvolávají změny v nominálním důchodu tak, že se nejprve projeví ve změnách reálného důchodu (6-9 měsíců) a teprve poté ve změnách cenové hladiny (za dalších 6-9 měsíců). Celkové zpoždění mezi změnou množství peněz v oběhu a pohybem cenové hladiny činí v průměru 12-18 měsíců. 

77.Teorie hodnoty, co to je a jaké jsou její základní typy, co je jejich měřítkem?
Jsou to nákladová teorie hodnoty a užitečnostní teorie hodnoty.

Nákladová teorie hodnoty: měřítkem hodnoty je práce, je nejstabilnější, protože nemění svou hodnotu. Představitelem je Adam Smith z klasické politické ekonomie. 

Užitečnostní teorie: měřítkem hodnoty je mezní užitečnost. Mezní užitečnost je klesající funkcí množství zboží. Představitelem je William Stanley Jevons z marginalistů.

Správná jsou obě teorie. 

78.Jaké teorie úroku znáte, co je jejich podstatou?
Lichva

Projev vděčnosti

Úrok odvozován od pozemkové renty (W. Petty)

Neoklasické pojetí – úrok jako odměna za vzdání se současné spotřeby

Teorie úroku Rakouské školy

Fisherova teorie úroku

Keynesova teorie úroku

Rakouská škola: Je to pojetí úroku Eugena von Böhm – Bawerka. Teorii úroku založil na zjištění, že lidé preferují přítomné statky před budoucími. Budoucí potřeby nepociťují lidé tak naléhavě jako přítomné, proto budoucí statky mají menší hodnotu než statky přítomné. Chápal úrok jako ažio, tedy rozdíl mezi hodnotou statků přítomných a hodnotou statků budoucích. 

Keynes: Jeho pojetí úroku je založeno na preferenci likvidity, což představuje upřednostňování likvidních aktiv (peněz) před méně likvidními aktivy (např. cenné papíry). Úrok je chápán jako odměna za vzdání se výhod likvidity, která motivuje k držbě cenných papírů a jiných méně likvidních aktiv namísto držby likvidní peněžní hotovosti. Držení méně likvidních aktiv je spojeno s riziky a náklady. Keynesova preference likvidity je spojena se 4 motivy:

· Důchodový motiv: domácnosti dostávají své příjmy v jiných obdobích, než v jakých je vydávají, proto lidé potřebují držet zásobu peněz v hotovosti, z čehož pokrývají výdaje mezi jednotlivými příjmy.

· Motiv podnikání: obdoba důchodového motivu, týká se firem.

· Opatrnostní motiv: ovlivňuje domácnosti i firmy, týká se vytváření peněžní zásoby pro případy neočekávaných výdajů

· Spekulační motiv: souvisí s očekávaným vývojem na trhu cenných papírů.

Důchodový motiv a motiv podnikání se označují jako motivy transakční. Výše peněžních zůstatků vytvářených na základě transakčního a opatrnostního motivu je přímo úměrná velikosti důchodu.

· Fischer: Základ teorie ( ochota a příležitost

· Ochota - ochota vzdát se současné spotřeby ve prospěch spotřeby budoucí.

· úrok překonává neochotu vzdát se součastné spotřeby (je oceňována subjektivně)

· Příležitost -  možnost investovat dnešní důchod do technologií, které přinesou vyšší budoucí důchod.

· objektivní faktor ovlivňujícím úrok

79.Vysvětlete co jsou a jak vznikají národní úspory.
C + I + G + X = T + Yd

· G – veřejné výdaje na nákup zboží a služeb

· T – čisté daně (Tx - Tr)

· Yd – disponibilní důchod

Yd = C + S

C + I + G + X = T + C + S

I + X = S + (T - G)

(T - G) - přebytek veřejných rozpočtů = veřejné úspory

S + (T - G) – národní úspory 

národní úspory = soukromé úspory (S) + veřejné úspory (T - G)

80.Vysvětlete hypotézu životního cyklu a teorii permanentního důchodu.
· nová teorie úspor domácností

změny důchodu nemají tak velký vliv na spotřebu

· lidé rozvrhují svou spotřebu podle svých očekávaných důchodů v průběhu jednotlivých etap celého svého životního cyklu (mladí, střední generace, staří)

· eliminace velkých výkyvů ve spotřebě

úspory jednotlivce potom závisí na:

· běžném důchodu

· bohatství

· očekávaných budoucích příjmech

· věku

Agregátní úspory domácností:

· běžné úspory jsou dány růstem důchodů domácností

· běžné úspory jsou závislé na demografickém vývoji a věkové struktuře obyvatelstva

· běžné úspory jsou závislé na bohatství domácností a v důsledku toho závisí i na úrokové míře

Lidé přizpůsobují spotřebu změnám svého dlouhodobě očekávaného důchodu 



permanentního důchodu (malý vliv přechodných změn)


Permanentní důchod 


- složka běžného důchodu - stálý charakter 


- diskontovaná hodnota očekávaného toku budoucích důchodů


- závislý na bohatství domácností, úrokové míře, očekávaných pracovních příležitostech

„Vývoj spotřeby je výhradně závislý na očekávaném permanentním důchodu.“

Z toho vyplývá stabilní charakter spotřeby

· Rozdělíme-li běžný důchod, potom platí

Y = YP + YT

· YP – permanentní složka důchodu

· YT – přechodná složka důchodu

· Spotřeba je funkcí permanentního důchodu

C = c . YP
81.Vysvětlete investiční multiplikátor. K čemu slouží?
Str. 127

Investiční multiplikátor znázorňuje význam investic, vliv přírůstku investic na mnohonásobný nárůst národního důchodu. Investice vyvolává nejdříve přírůstek důchodů v investičním sektoru. Důchody z investičního sektoru jsou vynakládány na spotřebu a tím vyvolávají přírůstky důchodu i ve spotřebním sektoru. Velikost multiplikátoru závisí na mezním sklonu ke spotřebě. Mezní sklon ke spotřebě vyjadřuje přírůstek spotřeby vyvolaný přírůstkem důchodu o jednotku. Následující geometrická řada znázorňuje vztah mezi investicemi 
a vytvářeným národním důchodem:

dY = dI + c * dI + c2 * dI + c3 * dI + c4 * dI

dY….přírůstek národního důchodu vyvolaný investicemi

dI…..přírůstek investic

c…...mezní sklon ke spotřebě

První člen řady dI udává přírůstek důchodů v investičním sektoru, který se rovná přírůstku investice. Z těchto důchodů je část uspořena a část vydána na spotřebu (dáno sklonem ke spotřebě c). Část vydána na spotřebu pak vytváří další důchody ve spotřebním sektoru 
o velikosti (c * dI). Tyto důchody jsou opět rozděleny mezi úspory a spotřebu, takže vyvolají další přírůstek důchodů, atd. Následující důchody jsou vždy menší než předchozí důchody, které je vyvolaly, protože pouze část důchodů je vydána na spotřebu, část je uspořena. Řetězová reakce důchodů se tak postupně vyčerpává. 

Součtem geometrické řady dostaneme vztah: dY = 1/ (1 – c) * dI

1/ (1 – c) je investiční multiplikátor, je to číslo větší než 1, protože sklon ke spotřebě c je vždy menší než 1.

Důchodotvorný efekt investic byl použit k vysvětlení nutnosti veřejných investic jako nástroje v boji s depresí a nezaměstnaností. Předpokladem působení důchodotvorného efektu investic je existence nevyužitých výrobních kapacit a nezaměstnanosti.

Nedostatkem multiplikátoru je zahrnutí pouze účinku investic na poptávku, nikoliv na nabídku. Z krátkodobého hlediska sice roste poptávka, ale následně se zvyšují i výrobní kapacity, což představuje přírůstek nabídky. Tento účinek se však projevuje se zpožděním, zatímco důchodotvorný účinek téměř ihned.

82.Vysvětlete základní režimy měnových kurzů. Vysvětlete pojmy vztahující se k posilování či oslabování měn. Co je to měnový systém ERM (ERM 2).
Přednáška 6. nominální/reálný

Měnový kurz je cena jedné měny vyjádřená v jednotkách jiné měny, obvykle se udává jako podíl domácí měny ku měně zahraniční.

· ERM II je mechanismus fixování zúčastněných měn na euro v rámci tzv. fluktuačního pásma.

· Měna účastnící se v ERM II má stanovenu centrální paritu oproti euru a šíři fluktuačního pásma pro pohyb devizového kurzu.

· Kurzové konvergenční kritérium je jedním z kritérií pro přijetí jednotné měny euro.

· standardní fluktuační pásmo ± 15%

Kriterium stability kurzu měny a účasti v ERM 


- že členský stát dodržoval normální rozpětí, která jsou stanovena mechanizmem směnných kurzů Evropského měnového systému, bez značného napětí během alespoň dvou posledních let před šetřením. 

ERM II - systém fixního výměnného kurzu se stanovenou centrální paritou měny participující v tomto systéme vůči euru a povoleným pásmem fluktuace okolo této parity (tzv. soft peg kurzový režim). 

83.Jakým způsobem změny peněžní zásoby ovlivní nominální a reálný měnový kurz?
ER = E . Pf / P
· ER – reálný měnový kurz

· E – nominální měnový kurz

· Pf – zahraniční cenová hladina

· P – domácí cenová hladina

· E . Pf – zahraniční cenová hladina přepočtená na koruny

· reálný měnový kurz měří relativní konkurenční schopnost zahraničního a domácího zboží

· čistý vývoz závisí na reálném měnovém kurzu
· reálná depreciace měny zvyšuje čistý vývoz
· reálná apreciace měny snižuje čistý vývoz
· k reálné apreciaci a depreciaci nedochází pouze změnami nominálních měnových kurzů, ale i změnami cen zahraničního a domácího zboží a služeb

↑ peněžní zásoby ( ↑ cenové hladiny (narušení vnější rovnováhy (↓ čistého vývozu ( domácí měna nominálně depreciuje dokud se neobnoví rovnováha

↓ peněžní zásoby ( domácí měna nominálně apreciuje dokud se neobnoví rovnováha
84.Určete minimálně 5 faktorů, které způsobí změny nominálního měnového kurzu.
Krize

Investice

Volby (ty minulé jak to dopadlo blbě a koruna šla dolů () tj. politická situace

Závislost na jině měně (v případě koruny na dolar)

Změna sazeb ČNB

Situace v regionu (střední evropa)

Jakákoliv pohroma..

85.Jaké formy obchodního ochranářství v mezinárodním obchodě existují a jaký mají vliv na měnový kurz? Co způsobí liberalizace zahraničního obchodu?
· Mohou cla zlepšit obchodní bilanci?

· Příklad:

· Země je ve stavu vnější rovnováhy, při schodku zahraničního obchodu ve výši 50 mld. a přílivu zahraničních investic 50 mld.

· Vláda ve snaze snížit tento schodek uvalí cla na zahraniční zboží.

· Cla zvýší ceny dováženého zboží ( snížení dovozu

· ( čistého dovozu nemusí mít vliv na ( snížení čistých investic

· ( narušení vnější rovnováhy

· ( dodatečná poptávka po domácí měně = apreciace

· apreciace (↑čistého dovozu zboží a služeb ( obnovení vnější rovnováhy

· Důsledky: cla nezměnila čistý dovoz, ale snížila objem zahraničního obchodu (snížení objemu dovozu – dražší zboží, snížení vývozu – apreciace měny)
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Liberalizace zahraničního obchodu – tedy odstranění překážek obchodu – pak funguje právě prostřednictvím změn relativních cen. Cena některých produktů tedy roste a některých klesá. Spotřebitelé a výrobci potom na tyto cenové signály reagují.
86.Jaký je dopad kurzové změny na objem vývozu a dovozu? Marshall-Lernerova podmínka.
· Depreciace měny vede vždy ke zvýšení objemu vývozu a snížení objemu dovozu, ale vliv na hodnotu vývozu a dovozu není jednoznačný.

· Hodnota vývozu a dovozu závisí na cenové elasticitě poptávky po vývozním a dovozním zboží.

· Je-li poptávka po vývozním (dovozním) zboží neelastická (< 1), snížení ceny vede k růstu objemu vývozu, ale peněžní hodnota vývozu se sníží.

· reálný měnový kurz měří relativní konkurenční schopnost zahraničního a domácího zboží

· čistý vývoz závisí na reálném měnovém kurzu

· reálná depreciace měny zvyšuje čistý vývoz

· reálná apreciace měny snižuje čistý vývoz

· k reálné apreciaci a depreciaci nedochází pouze změnami nominálních měnových kurzů, ale i změnami cen zahraničního a domácího zboží a služeb

Marshall-Lernerova podmínka:

· Depreciace měny povede ke zvýšení hodnoty čistého vývozu jen tehdy, když je součet elasticit vývozu a dovozu > 1.

· součet elasticit < 1 ( depreciace povede ke snížení čistého vývozu

· součet elasticit = 1 ( depreciace nezmění čistý vývoz

V dlouhém období je tato podmínka téměř vždy splněna.

87.Vysvětlete pojmy peněžní báze, peněžní zásoba a peněžní multiplikátor.
peněžní zásoba se rovná sumě poptávaných peněžních zůstatků


Ms = Md (Yn+, rN-)

· Ms – nominální peněžní zásoba (nabídka peněz)

· Md – nominální poptávka po penězích

· Yn – nominální důchod

· rN – nominální úroková míra

suma oběživa a bankovních rezerv = peněžní báze MB

MB = Cr + R

· Cr – oběživo

· R – bankovní rezervy

(cr + 1) / (cr + rr) 

· peněžní multiplikátor, tím > čím < je míra rr (míra bankovních rezerv) a čím < je podíl držby oběživa

To znamená přírůstek peněžní báze vyvolá 4 x větší přírůstek peněžní zásoby. (místo čtyřky se počítá reálné číslo).

88.Vysvětlete a zakreslete transmisní mechanismus.
Převádí zvýšení peněžní zásoby do zvýšení poptávky po penězích

1. fáze

· zvýšení peněžní zásoby vyvolá nerovnováhu na trhu peněz – skutečné peněžní zůstatky jsou vyšší než poptávané peněžní zůstatky

· za přebytečné peněžní zůstatky jsou nakupována nepeněžní aktiva (např. dluhopisy)

· díky tomu roste poptávka po těchto aktivech

(Příklad: CB nakoupí od komerční banky vládní dluhopisy za 1 mld. Kč.)

· 2. Fáze 

· vzniká nerovnováha na trhu nepeněžních aktiv (dluhopisů)

· přebytečná poptávka po aktivech zvyšuje jejich tržní ceny, tím snižuje jejich míru výnosu 

· očekávaná míra výnosu rE = RE / P 

(RE- očekávaný výnos aktiv)

· ( nerovnováha na trhu peněz se přelévá na trh aktiv

· roste tržní cena aktiv a tím klesá jejich úroková míra (míra výnosu aktiva

· pokles úrokové míry dluhopisů ( (úrokové míry z bankovních úvěrů

· všeobecný pokles úrokových měr

· pokles úrokové míry následně zvyšuje poptávku po peněžních zůstatcích 
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3. fáze: účinky poklesu úrokové míry na výdaje a důchody

· pokles úrokové míry vede ke zvýšení čistého vývozu kapitálu ( depreciaci měny

· depreciace potom ( ↑ čistého vývozu zboží a služeb

· nízká úroková míra ( růst investic a spotřeby

· ↑ agregátních výdajů zvýší důchody

· při vyšších důchodech chtějí lidé držet více peněžních zůstatků ( prodej dluhopisů a jiných aktív

· to způsobí opět zvýšení úrokové míry

· Proto agregátní výdaje, důchody, domácí produkt a úroková míra se zvýší.
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· 4.fáze: růst peněžní zásoby a následný růst agregátních výdajů způsobí růst cen a mezd

· v důsledku toho pouze nominální růst důchodů

· depreciace měny v důsledku růstu cenové hladiny se mění pouze na depreciaci nominální (čistý vývoz se mění na původní úroveň(
· lidé nakonec potřebují více peněžních zůstatků jen proto, že vzrostly ceny

· růst cenové hladiny nakonec způsobí, že reálná peněžní zásoba se vrací na původní úroveň

· CB má v dlouhém období kontrolu pouze nad nominální peněžní zásobou

89.Kdy nastává rovnováha na trhu práce? Jak se určuje přirozená míra nezaměstnanosti a které faktory mají vliv na její změnu?
· heterogenní trh

· nedokonalá konkurence na trhu

· neúplnost informací

· různé profese vyžadují různou úroveň lidského kapitálu

Míra nezaměstnanosti při které je trh práce v rovnováze se nazývá přirozená míra nezaměstnanosti.
· u* - závisí přímo úměrně na míře ztráty práce σ a nepřímo úměrně na míře nalezení práce φ
· čím lepší je informovanost na trhu práce tím vyšší je míra nalezení práce φ a tím nižší je přirozená míra nezaměstnanosti

· čím vyšší jsou podpory v nezaměstnanosti a delší je doba poskytování podpory, tím nižší je míra nalezení práce φ a tím vyšší je přirozená míra nezaměstnanosti

· Frikční nezaměstnanost

· Strukturální nezaměstnanost

· Dobrovolnou nezaměstnanost

· Podmínka přirozené míry nezaměstnanosti:

L . σ = φ . U

σ . (1 – u) = φ . U

Přirozená míra nezaměstnanosti:

u* = σ / σ . φ
90.Vysvětlete všeobecnou rovnováhu trhu? Kdo je autorem této teorie.
Str. 87-88

Všeobecná rovnováha trhů je stav, kdy jsou všechny trhy v rovnováze, je dosaženo optimálního stavu, na žádném z trhů nedochází k přebytku poptávky nebo nabídky. Touto teorií se zabýval Léon Walrase a zabýval se jí z toho důvodu, že chtěl zjistit, co vede k všeobecné rovnováze trhů a chtěl také zjistit, jaké jsou rovnovážné ceny, které udržují celý systém v rovnováze. 

Všeobecná rovnováha funguje na tomto principu: Walrase vytvořil systém vzájemně závislých dílčích trhů. Rovnováhu chápal jako koloběh, kde výrobní faktory slouží k výrobě statků a statky slouží k udržování výrobních faktorů. Trh je vyčišťován od přebytečné nabídky nebo poptávky pohybem cen (k rovnovážné úrovni). Celkově vytvořil 
4 modely: model směny, výroby, kapitálu a peněz. Závislost mezi subjekty a trhy vyjádřil jako soustavu rovnic. Jejich řešením vznikla sestava rovnovážných cen, které udržovaly celý systém trhů v rovnováze. 

Aby byla rovnováha stabilní, pro každého jednotlivce i pro každý trh vytvořil jednu rovnici rovnováhy. Všeobecná rovnováha pak byla řešením této soustavy rovnic.

91.Nakreslete a vysvětlete model IS-LM.
Základním modelem krátkodobých ekonomický změn kolem dlouhodobé rovnováhy je model agregátní nabídky a poptávky.

· teorie agregátní poptávky je založena na modelu IS-LM
· IS-LM je model krátkého období, pro uzavřenou ekonomiku

· rovnice pro rovnováhu trhu zboží a trhu peněz:

· trh zboží: 


I(r) = S(Y) 

· trh peněz: 

M = L(Y, r)

· nabídka penz odpovídá poptávce po penězích

[image: image18.png]Kfivka IS-LM

+ Spojeni Udajl o rovnovaze v keynesianském ki

i ainvesti¢ni funkce

Bod D —trh penéz v rovnovaze,
trh zboZi a sluzeb v nerovnovaze.
Pii ro jsou nedostateéné investice
pro produkt Yo — 4 Y L r, pohyb
podél LM aZ do vyrovnani s IS.

r

urokova mira

Bod A —trh zboZi a sluzeb v
rovnovaze, trh penéz v
nerovnovaze. Pii ra je Ya prili§
nizky, poptavka po penézich <
penézni zasoba, r bude |, diky
tomu 1 la 1Y — posuv podél IS
dolii az do vyrovnani s LM

Y - domaci produkt




92.Určete vztah mezi modelem IS-LM a křivkou AD. Zakreslete odvození křivky AD z modelu IS-LM.
· AD – závislost poptávaného reálného domácího produktu na cenové hladině

· jak velký produkt budou lidé a firmy chtít kupovat při určité úrovni cenové hladiny

· křivka AD představuje body (kombinace cenové hladiny a reálného produktu), které splňují podmínku rovnováhy trhu zboží a služeb a rovnováhy trhu peněz

· cenová hladina není fixní, proto se lidé rozhodují o držení reálných peněžních zůstatků (Md/P)

· Pokles cenové hladiny zvyšuje reálnou peněžní zásobu a naopak růst cenové hladiny snižuje reálnou peněžní zásobu
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93.Vysvětlete úplný keynesiánský model Franca Modiglianiho.
Úplný keynesiánský model

· celková rovnováha při plné zaměstnanosti 

· výsledek neoklasické syntézy

· vychází z modelu IS – LM

· rozšíření o stranu nabídky 


- neoklasický trh práce. 


- keynesiánská produkční funkci

Předpoklad: pokud jsou mzdy a ceny pružné - automatické obnovení rovnováhy při plné zaměstnanosti 

· slouží k určení pěti neznámých:

· Y – národní důchod

· r – úrokovou míru

· N – zaměstnanost

· w – sazby nominálních mezd

· P – cenovou hladinu

Poptávka - model IS – LM 


1. kvadrant
· IS - rovnost na trhu statků

· S(Y) = I(r)

· LM - rovnováha na trhu peněz

· L(Y/P, r) = M/P.

· L - reálná poptávka po penězích (transakční a spekulační poptávka)

· M/P - reálné nabídka peněz 

Určujeme:

· Y/P* - potenciální produkt

· r* - rovnovážná úroková míra

Nabídka - neoklasický trh práce 
3. kvadrant

· NS = ND  

· NS - nabídka práce


Ns = f(w/P)

· ND - poptávka po práci

ND = f(w/P)

· w/P - reálná mzda 

· Určujeme:

· w/P* - rovnovážnou reálnou mzdu

· N* - plná zaměstnanost
Keynesiánská produkční funkce 
2. kvadrant

· Y/P = f(N)
· předpoklad – práce, jediný variabilní faktor

· národní důchod je funkcí zaměstnanosti

· spojení strany poptávky(1. kvadrant) se stranou nabídky (3. kvadrant)

· Určujeme:

· N* - plná zaměstnanost 


odpovídá 

· Y/P* - potenciálnímu produktu 

4. kvadrant
· doplněním podmínek rovnováhy

· r* - rovnovážná úroková míra

· w/P* - rovnovážná reálná mzda

94.Vysvětlete pojem ekonomický růst. Které modely ekonomického růstu znáte, vysvětlete princip na kterém jsou založeny.
Adam Smith : zdroj růst národního bohatství = ekonomický růst
Celá 9. přednáška..je tam toho jak ….. a nemá smysl to sem kopírovat (
Otázka č. 95: Vysvětlete Cobb-Douglasovu produkční funkci. Jakým způsobem ji změnil Rober M. Solow?
· americký ekonom P. Douglas (studie podílu kapitálových a pracovních důchodů na domácím produktu USA ( vykazují stabilitu)

· matematik Ch. Cobb – odvodil produkční funkci, která odpovídá uvedeným stabilním podílům

· závislost růstu domácího produktu na růstu práce a kapitálu

· vychází z neoklasické funkce růstu Y = f(K, L)

· exogenní technologický pokrok způsobí Y = A . f(K, L)

· kde A  je konstanta vyjadřující úroveň používaných technologií a znalostí

· zvýšení A znamená, že daný kapitál a práce vytváří vyšší produkt ( souhrnná produktivita faktorů

Y = AL( . K(
· ( + ( = 1

· Y – produkt

· L – množství práce

· K – množství kapitálu

· A – úrovňová konstanta - používaných technologií a znalostí

· ( - podíl pracovních důchodů na domácím produktu (W. L/Y, kde W – reálná mzda)

· ( - podíl kapitálových důchodů na domácím produktu (r . K/Y, kde r.K – objem důchodů plynoucích z kapitálu)

· ( a ( - dlouhodobá stabilita těchto podílů (pro USA ( = 0,3)

Solowův přínos:

· třetí růstový faktor – technický pokrok

· technický pokrok - exponenciální funkce času

· Y(t) = A . ert . L(t)( . K(t)(
· ert – vliv technického pokroku (r) v čase (t) na ekonomický růst

· Y/L – růst produkce na jednotku práce, závisí na růstu kapitálu na jednotku práce K/L

· technický pokrok – zvyšuje růst produktu na jednotku práce 

· téměř čtyři pětiny růstu produktu na pracovníka jsou v USA výsledkem technického pokroku
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Otázka č. 96: Vysvětlete teorii endogenního růstu.
vysvětluje příčiny technologického pokroku, tech. pokrok bere jako výsledek působení vnitřních faktorů, neexistuje zde stálý stav, pracuje s fyzickým a znalostním kapitálem (lidský kapitál)

· širší pojetí kapitálu 
K = KF + KN

· KF – fyzický kapitál (stroje, zařízení, zásoby aj.)

· KN – znalostní kapitál – nové technologie a lidský kapitál 

· zde má produkční funkce konstantní výnosy z kapitálu

· Y = a. K 


a - konstanta

· Technologický pokrok = růst znalostí ( růst znalostního kapitálu KN

· Příčina technologického pokroku = investice do znalostí (do výzkumu a lidského kapitálu)

· u fyzického kapitálu se projevují klesající výnosy, u znalostního naopak může docházet k rostoucím výnosům ze znalostí

· převratné technologie přinášejí výnosy, které mnohonásobně převyšují investiční náklady

· znalosti mají charakter pozitivních externalit (napodobení objevu jedné firmy jinými firmami) ( společenský užitek je vyšší než soukromý) – v ekonomice způsobí rostoucí výnosy

· produkční funkce:

Y = a. K
· investiční funkce:


I = s . Y
· každý ∆K vyvolá proporcionální a . ∆Y

· 
 Převládá-li v zemi fyzický kapitál a znalostní kapitál je jen malý, budou se projevovat klesající výnosy z kapitálu ( ekonomika se bude chovat podle Solowova modelu (klesající výnosy z kapitálu)

Pokud je významně zastoupen znalostní kapitál, ekonomika se bude chovat podle modelu endogenního růstu 


– ekonomka stále roste, bez dosažení stálého 

Otázka č.97: Vysvětlete podstatu bludného kruhu chudoby. Proč s touto teorií představitelé chicagské školy nesouhlasí? Str. 152
Neokeynesiánci tvrdí: chudé země mají tak nízký produkt, že z něho nejsou schopny spořit 
a akumulovat kapitál, protože nejsou schopny akumulovat kapitál, nejsou schopny zvýšit svůj produkt a zůstávají tak chudé – bludný kruh chudoby se uzavírá. 

Představitelé chicagské školy s tímto nesouhlasili, protože považovali ekonomický růst za důsledek růstu důchodu jednotlivce. Lidé mají příležitosti ke zvýšení svého důchodu a záleží na nich, zda tyto příležitosti jsou schopni využít. Finanční pomoci rozvojovým zemím považují za neefektivní a neúčinné, protože pomoc přichází do rukou vlád, které ji využívají k dosahování svých zájmů. Zasahují do ekonomiky, plánují, regulují, upevňují své pozice 
a tím potlačují ekonomické motivace jednotlivců. Řešením jsou investice do lidského kapitálu, tedy do úrovně vzdělání a do zdraví. 

Vysvětlete teorii diskriminace. Str. 153-154

Jedná se o diskriminaci na trhu práce. Diskriminace je situace, kdy dva lidé odlišné rasy nebo pohladí, kteří mají stejnou produktivitu, jsou placení rozdílně. Podle názoru Garyho Beckera diskriminace na konkurenčních trzích není možná, protože by z hlediska zaměstnavatelů nebyla racionální. Z toho lze vyvodit 2 závěry: buď se rasově předpojatí zaměstnavatelé chovají systematicky iracionálně nebo jsou pracovní trhy nekonkurenční. (pak je problém diskriminace nutné ztotožnit s problémem nedostatku konkurence na trzích.

Pokud na konkurenčních pracovních rzích existují rozdíly ve výškách platů, pak Beckera vidí příčinu v rozdílné produktivitě práce. 

Co mají společné teorie rodiny a teorie kriminality? Str. 154

Obě dvě teorie jsou založeny na předpokladu, že rozhodnutí jsou výsledkem srovnání užitků 
a nákladů.

Teorie kriminality: zločin je racionální rozhodnutí, kdy zločinec porovnává výnosy ze spáchaného trestného činu s náklady trestu. 

Teorie rodiny: funguje na obdobném principu. Součástí teorie je i problematika sociálních dávek a pomoci státu. Podle Beckerova názoru mohou mít státem vyplácené dávky špatný vliv na společnost, protože oslabují přirozenou solidaritu mezi členy rodiny.

Otázka č. 98: Vysvětlete pojem potencionální produkt a příčiny vzniku hospodářského cyklu.
Potenciální produkt je domácí produkt, který je vytvořený při přirozené míře nezaměstnanosti a při očekávaném využívání kapitálových kapacit, kdy firmám (v souhrnu) nevznikají neplánované zásoby.

Hospodářský cyklus vyjadřuje kolísání ekonomické aktivity okolo dlouhodobého trendu.

Příčiny vzniku:

Exogenní faktory

- jako jsou technické a vědecké objevy, klimatické změny, války, přírodní katastrofy aj.

 Endogenní faktory

- investiční změny, spekulativní bubliny, fiskální a monetární zásahy, nebo další změny státních regulací a legislativy

Otázka č. 99: Vysvětlete pojmy inflační cílování, inflační očekávání a setrvačná inflace, jaký je mezi nimi vzájemný vztah?
· CB se jako svůj dlouhodobý cíl určí určitou míru inflace

· Nejčastěji se volí inflační pásmo (možnost reakce na nákladové šoky)

· inflační cílovaní je stabilizačním prvkem

· účinný nástroj k formování racionálních inflačních očekávání 

· inflační cíe se musí dodržovat a nesmí se často měnit

· pro dodržení inflačního cíle může CB použít měnovou restrikci
proč má inflace setrvačnou povahu => souvisí s inflačním očekáváním =>pokud zakalkulujeme do cen, stává se skutečností => producenti snižují ceny, aby přilákali zákazníky

Otázka č. 100: Phillipsova křivka krátkodobá, dlouhodobá a přirozená míra nezaměstnanosti.
Krátkodobá Phillipsova křivka znamená, že můžeme volit mezi nezaměstnaností a inflací. Ale z dlouhodobého hlediska to není možné, protože zaúčinkuje peněžní iluze a adaptivní inflační očekávání. 

Peněžní iluze je chápána jako neschopnost ekonomických subjektů rozlišit rozdíl mezi nominálními a reálnými mzdami a cenami. Lidé považují zvýšení nabídky peněz za růst reálných mezd a nabízejí více práce. Firmy nerozeznávají inflační růst cenové hladiny 
a reagují zvýšením produkce. V krátkém období tedy dochází díky růstu inflace k růstu produkce i poklesu nezaměstnanosti. Ovšem po vyprchání peněžní iluze lidé zjišťují, že růst mezd a cen byl způsobený pouze inflací a sníží nabídku práce. Nezaměstnanost se vrací na původní úroveň = na přirozenou míru nezaměstnanosti. Ale tento návrat nevrátí inflaci na původní úroveň, protože zafunguje adaptivní inflační očekávání. To vysvětluje setrvačnou povahu inflace. Jakmile se v ekonomice nějakou dobu vyskytuje inflace, zabudovává se do inflačních očekávání ekonomických subjektů, tj. je zahrnuta do budoucích cenových požadavků a cenové tvorby. To přeměňuje očekávanou inflaci ve skutečnou. 

Přirozená míra nezaměstnanosti je taková úroveň nezaměstnanosti, při které nedochází k akceleraci ani deceleraci inflace, nemění se tedy inflační očekávání.

Závěr: neexistuje žádná zaměnitelnost inflace a nezaměstnanosti. Existuje pouze přirozená úroveň nezaměstnanosti. Snaha státu udržet nezaměstnanost pod touto úrovní je vykoupena růstem inflace.
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